



КАЗАН ФАКУЛЬТЕТИ ҚАЗАҚ СӨЙЛЕУШІЛЕРІ
ДИПЛОМАТИКА, БАЙЛАНЫС АРНАУЫ
ЖӘНЕ ТІЛ БІЛІМІ

Тіл әлемі Мир языков

15 февраль 2016 г., № 2 (152)

Издается с апреля 1997 года

15 ақпан 2016 ж., № 2 (152)

1997 ж. сәуір айынан бастап шығады

Кітапханадағы игі істер

«Білімді ұрпақ – тәуелсіздігіміздің алтын діңгегі» деп Қазақстан Республикасының Президенті Н.Назарбаев қадап айтқандай, ХХІ ғасырдың ғажайып жетістіктерін игеру білімді, іскер, жас ұрпақтың қолында, ал жас ұрпақтың тағдыры – ұстаздардың қолында. Бұл жерде мұғалім еңбегі терең білім мен үлкен шеберлікті, жүрек жылуы мен күш-жігерді қажет етеді.

Адамзат баласының қол жеткізген ұлы игіліктерінің бірі – білім қазынасы. Елбасы Н.Назарбаев «ХХІ ғасыр – мәдениеттің, ғылым мен білімнің ғасыры. Бар білімнің қайнар көзі – кітапхана» деп атап көрсеткендей, кітапхана қорына жаңадан келіп түскен әдебиеттерді үнемі насихаттап отыру біздің, яғни кітапханашылардың жауапты да, үлкен міндеті.

Осыған орай Абылай хан атындағы Қазақ Халықаралық Қатынастар және Әлем Тілдер Университетінің профессор М.М. Копыленко атындағы диссертациялық оқу залында жаңадан келіп түскен әдебиеттерге шолу үнемі болып тұрады. Соның бірі желтоқсан айында өткен жаңадан келіп түскен әдебиеттерге шолу. Онда ағылшын тілінің грамматикасы, лексикологиясы, фонетикасы, неміс тіліндегі әдебиеттер, қазақ тіл білімінен және тағы басқа салалардағы әдебиеттер. Университеттің профессорлық-оқытушы құрамы, докторанттар, магистранттар және студенттер осы өтіп тұратын шолуға өздерінің ризашылықтарын айтып, бұндай шолулардың үнемі болып тұруын қалайтындықтарын айтты. Мысалы: Университетіміздің жалпы тіл білімі және лингвистика кафедрасының доценті Хожалепесова Ю.Н. өз пікірін былайша білдіреді:

«Недооценивать библиотеку – Значит, игнорировать Книгу: чудо из чудес, созданное Человеком.

Я работаю в КазУМО и МЯ имени Абылай хана более десяти лет и хочу с благодарностью отметить высокое качество и культуру обслуживания квалифицированных сотрудников библиотеки.

Они вежливы, внимательны к читателю, готовы помочь, коммуникативны. Кроме этого хочу отметить их профессиональные качества: компетентность, эрудицию, оперативность выполнения заказов и прекрасное знание фонда библиотеки. Библиотека университета стремится отслеживать весь национальный репертуар печати, приобретает выходящие в стране и за рубежом издания, чтобы предоставить их в общественное пользование. Нам, преподавателям вузов, необходимы новые практические и фундаментальные знания. Чтобы систематически информировать читателей о новинках, в библиотеках устраиваются специальные выставки новых поступлений выставки-просмотры новой учебной литературы,

которые проводятся регулярно. Экспонируемые книги объединяются по чисто формальному признаку: времени выхода в свет и после-

довавшего поступлению в библиотеку.

Знакомство с новыми пособиями по специальности способствует нашему профессиональному росту, повышению квалификации. Выставка пользуется популярностью у преподавателей, способствует повышению читательской активности и дает возможность ознакомиться с содержанием книги. Важнейшее достоинство книжных выставок в библиотеках заключается в предоставляемой читателю возможности непосредственного знакомства с книгой. Читатель получает не только зрительное впечатление от демонстрации книг на витринах. Он может снять книгу с выставки, перелистать ее, бегло просмотреть оглавление, предисловие, иногда прочесть отдельные страницы. Такое предварительное знакомство с книгой углубляет и делает более целенаправленным интерес читателя, позволяет более обоснованно взять книгу для чтения.

Кітапхана саласында қолданылып жатқан жаңа ақпараттық технологиялар, электрондық ресурстар, пайдаланушыларға қызмет көрсетудің жаңа формалары, кітапхана қорларын сақтау – бұл бүгінгі күннің белесі.

«Кітап – білім бұлағы» немесе «Кітап – ізгілік пен руханилық айнасы» деп жатамыз. Ал сол именен құдық қазғандай болатын білім бұлағының негізгі мекені – кітапхана. Кітапхана – білім мен ғылымның, мәдениеттің орталығы, қасиетті орда десек, артық айтқандық емес. Кітаптың иісі мен тыныштық жайлаған осындай кітапханалар – кітапсүйер қауымның сүйікті мекені. Олай болса, «Адам баласы бір-бірінен өнер, білім, ғылым, мінез арқылы ғана озады, одан басқа озым деген ақымақтық», - деп айтылған ұлы Абай сөзіне сүйене отырып, бүгінгі күні өз оқырмандарымызға кітап әлемінен керекті ақпарат алуына мүмкіндік тугызып, әрқашан да адал қызмет етуде кітапхана ұжымы қашанда игілікті істердің ба- сында болады деп сенемін.



Профессор М.М.Копыленко атындағы диссертациялық оқу залының жетекші кітапханашысы Молдашева Гульжанат

*Білім
стерітпейдіміз*

ДОМИНАНТА ЖИЗНИ: ВРЕМЯ ОТВЕТСТВЕННЫХ ЛЮДЕЙ

к 70-летию С.Б. Булекбаева



Наш коллега доктор философских наук, профессор Сагади Байузакович Булекбаев отмечает юбилей – ему исполняется 70 лет. Золотой возраст, когда человек может не только проанализировать пройденный путь, но и строить планы

на будущее, использовать свой опыт работы в наставничестве, быть полезным для общества. Этот праздник достоин огромного внимания, ведь когда-то, 70 лет назад, появился человек, который помогает миру стать лучше, в котором соседствуют высокий профессионализм и высокая степень доброты в отношении к окружающим. Для всех, знающих его, он эталон вневозрастной молодости и жизнелюбия, так как Сагади Байузакович – человек удивительного таланта и редкого душевного устройства. Он обладает уникальным даром собирательства – юмора, шуток, анекдотов, всегда создающий вокруг себя атмосферу дружелюбия, подъема и хорошего настроения. Когда люди спрашивают его: как оставаться на протяжении долгих лет таким активным, энергичным и деятельным? Сагади Байузакович, со свойственной ему иронией и детской улыбкой отвечает, что это очень просто, главное не терять веру в людей. Чтобы жить по-настоящему, надо мечтать, надо знать свои цели и каждый день находить что-то новое и смешное в жизни. У человека должно быть много мечты, громадье планов, поэтому считайте в уме ваши достижения и мечты. Когда вы перестаете мечтать — вы умираете. Есть огромная разница между старением и взрослением. Если ваших мечтаний больше, чем достижений – значит, вы все еще молоды.

Конфуций говорил о том, что кто постигает новое, деля старое, тот может быть учителем. Вся жизнь профессора Булекбаева С.Б. посвящена философии и гуманитарным наукам, он весь свой богатый жизненный опыт и педагогический талант отдает важнейшему делу – подготовке педагогических кадров и международных для Республики Казахстан. Ведь главный инструмент философа – способность к творческому мышлению, доступ к необходимой философской литературе и возможность общения с коллегами: единомышленниками и оппонентами. Его ответственное и трепетное отношение к работе отмечают как коллеги, так и близкие люди.

Высшее назначение философской науки – помогать общественному развитию, индивиду, обрести себя в сложном и меняющемся мире. Сагади Байузакович по-праву считается, одним из лучших лекторов Университета, который виртуозно владеет вниманием аудитории, мудрец и наставник. Профессор встречает свой юбилей на боевом посту, полный жизненной энергии, плодотворно совмещая научно-педагогическую деятельность и общественную работу, пользуется заслуженным авторитетом среди научной общественности, студентов и магистрантов.

В Сагади Байузаковиче удивительным образом соединились дар учёного и организатора науки, масштабность замыслов и умение найти подход к каждому человеку, следование высоким стандартам научного исследования и доброжелательность. Его блестящие способности ученого реализовались в педагогической и просветительской деятельности, он пользуется заслуженным авторитетом и безграничным уважением казахстанского и

международного научного сообщества. Его главная черта – постоянный творческий поиск и смелость выбора острейших философских и социальных проблем. В этом и состоит предназначение программы образования: научить думать, размышлять, мыслить, получать системные углубленные знания, ориентированные на новые знания и практику. Человеческий потенциал и капитал в условиях стремительных перемен определяют динамику и направленность общественного развития. Обеспечение их соответствия социальным ценностям и требованиям времени становится важной задачей их целенаправленного развития. Мерой инновационного потенциала, жизнеспособности и жизнестойкости общества становится его способность обеспечивать социальное пространство для созидательной, творческой деятельности людей. Для обеспечения эффективной жизнедеятельности человека в условиях техногенной цивилизации необходима переориентация общественного сознания на приобретение качественно новых знаний и навыков, раскрытие интеллектуального человеческого капитала.

Как утверждает профессор Булекбаев С.Б. «Человеческий капитал – это «не только экономика и техника, производство, а духовный, культурный интеллектуальный капитал». Человек может приспособиться почти к любым социальным, экономическим, культурным моделям, но ценой за это может быть снижение интеллектуальных и нравственных качеств личности. Отсюда наша задача – выявить, раскрыть, и использовать таящие в недрах огромный творческий созидательный капитал». Я полностью поддерживаю те реформы, которые предложил Президент в статье «План нации – Путь к казахстанской мечте». Это своего рода «Дорожная карта», наш ответ кризису.

Сегодня тема интеллектуального и личностного развития становится особенно актуальной, ведь мы живем в цифровую, очень оперативную эпоху, когда мир стремительно меняется. Общество ощущает потребность в людях с развитым критическим мышлением, способных созидать и мыслить в новом формате. Наша миссия — воспитать новое поколение населения нашей страны — людей способных размышлять, инновационно мыслить, следовательно, прогрессировать.

Достигнутые успехи стали возможны благодаря огромному опыту и профессиональным знаниям Сагади Байузаковича, а также его личным качествам: доброжелательности, обаянию, пониманию людей, готовности в любой момент прийти на помощь, мудрости в принятии решений и твердости в их осуществлении. Как сказал когда-то А. Дистервег: «Воспитателем и учителем надо родиться; им руководит природный такт».

Профессор Булекбаев обладает великолепными энциклопедическими знаниями, неиссякаемой энергией и тактом, его лекции для студентов и магистрантов КазУМОи МЯ имени Абылай хана всегда отличаются глубиной анализа и информативной насыщенностью. С позиций научно-эволюционного мышления он анализирует Общество и современного разумного человека, характеризует его как звено в цепи мироздания, живое существо, подчиненное общим законам творения. Его опыт, знания, многогранность и масштабность характеризуют эту, бесспорно, мощную и неординарную фигуру. Кто хоть раз соприкасался с этим человеком, непременно заряжался его основательностью, неспешностью выводов, духом поиска. Научного поиска, которому нет конца, с явно выраженным философским стилем мышления.

Айдарбеков З.С.
д.ф.н., профессор
КазУМОиМЯ им. Абылай хана

*«Такие личности не созданы только природой,
а самостоятельно сделали себя тем, чем ни стали;
они стали тем, чем хотели быть, и остались верными этому стремлению...»*

Гегель

Наши
поблизости

2 февраля 2016 года доктору филологических наук профессору

ИСАБЕКОВУ СЕРИКУ ЕРГАЛИЕВИЧУ

исполняется 75 лет

Ректорат, профессорско-преподавательский состав, докторанты, магистранты, студенты, общественность КазУМОиМЯ имени Абылай хана сердечно поздравляют Серика Ергалиевича с 75-летним Юбилеем и желают успехов в научной и творческой деятельности.



Исабеков Серик Ергалиевич родился 2го февраля 1941 года в селе Эрик Павлодарской области. Он вырос в колхозе им. Э. Тельмана, где абсолютное большинство населения составляли немцы и где почти все изъяснялись на немецком языке. Свободно владел немецким языком с детства и Серик, что и сыграло решающую роль в его жизни. По окончании школы он поступает на факультет немецкого языка Алма-Атинского института иностранных языков, после окончания которого в 1964 году его оставляют в вузе преподавателем немецкого языка. В 1969 году после 4-летней преподавательской деятельности в институте иностранных языков Серик Ергалиевич был направлен руководством института в МГПИИЯ им. Мориса Тореза в очную аспирантуру. На экзамене при поступлении он удивил и покорила своим знанием немецкого языка членов приемной комиссии, а это были известные всему миру германисты проф. Чернышева И.И., М.Д. Степанова, А.Д. Райхштейн, по теоретическим и практическим учебникам которых занимались студенты всего Советского Союза. Он был принят единодушно в аспирантуру, и так начался его тернистый путь в науку под руководством профессора А.Д. Райхштейна. Пришлось очень много работать, чтобы не подвести свой родной вуз, а, другой стороны, чтобы оправдать высокое доверие и высокие требования научного руководителя. В 1973 году Серик Ергалиевич защищает кандидатскую диссертацию по проблемам немецкой фразеологии и возвращается в свой родной институт кандидатом филологических наук. Общаясь в своем институте с такими корифеями науки, как М.М. Копыленко, А.П. Комаров, А.Е. Карлинский, Н.Г. Курманбаев, С. Е. Исабеков совершенствует свои познания в лингвистике, продолжает упорно свою научно-исследовательскую работу, результатом которой стала его докторская диссертация «Принцип дополнительности в номинативной системе языка», которую он защитил успешно в 1996 году.

Девизом всей его жизни стало познавать, познавать и совершенствоваться. Многолетние его исследования в его исследуемой области лингвистики отразились в его научном труде «Основы когнитивной лингвистики». Он завершил монографию «Модели и версии когнитивной лингвистики».

Занимаясь педагогической деятельностью, Исабеков С.Е. продолжает научно-исследовательскую работу, и в 1996 году он защищает докторскую диссертацию на тему «Принцип дополнительности в номинативной системе языка»

На факультете немецкого языка, а затем на факультете романо-германской филологии Исабеков С.Е. читал лекции по лексикологии немецкого языка, вел спецкурсы по немецкой фразеологии, читал теоретические курсы по философским проблемам языкознания, выступал рецензентом и оппонентом более 20 кандидатских и докторских диссертаций. За время трудовой деятельности в родном вузе С.Е.Исабеков более 12 лет занимал должность заведующего кафедрой лексикологии, был заместителем декана факультета немецкого языка, деканом факультета немецкого языка и проректором по научной работе университета.

В течение 18 лет Исабеков С.Е. являлся Председателем Специализированного Докторского Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций и внес значительный вклад в развитие научного потенциала не только своего вуза, но и всей Республики Казахстан. Под руководством проф. Исабекова С.Е. защищены 18 кандидатских диссертаций и 4 докторских диссертаций.

Основные направления научных исследований проф. Исабекова С.Е. являются проблемы отечественного и зарубежного языкознания, проблемы языка, мышления и культуры, проблемы лингвокультурологии и проблемы антропоцентрической парадигмы в лингвистике. Многолетние исследования проф. Исабекова С.Е. в области одного из актуальнейших проблем современной лингвистики - когнитивной лингвистики отражены в его научном труде «Основы когнитивной лингвистики». Проф. Исабековым С.Е. опубликованы более 80 научных статей, 2 монографии. Он выступал и выступает с научными докладами и сообщениями на международных конференциях в Казахстане, России, Германии, Австрии, в институте германистики Гамбургского университета. За заслуги в развитии и пропаганде немецкого языка, литературы, истории и страноведения Исабеков С.Е. был удостоен Правительством Германии стипендии им. Братьев Гримма. Научно-педагогический труд Серика Ергалиевича отмечен наградами университета, МОН, правительства РК. Ко дню Независимости РК Исабеков С.Е. за заслуги в области науки и образования указом от 7 декабря 2010 года награжден орденом «Курмет».

Всеми своими знаниями проф. Исабеков С.Е. щедро делится со своими коллегами, докторантами, магистрантами, студентами. В настоящее время проф. Исабеков С.Е. читает лекции в Магистратуре и Докторантуре КазУМОиМЯ им. Абылай хана, руководит магистерскими диссертациями и диссертациями PhD. Он разработал целый ряд оригинальных научно-теоретических курсов для студентов (немецкая лексикология, лингвострановедение, язык и культура), для магистрантов (методология лингвистических исследований, фундаментальные проблемы зарубежного и отечественного языкознания, современные проблемы лингвокультурологии), для докторантов (антропоцентрическая парадигма современной лингвистики, основные проблемы современной иностранной филологии, современные проблемы взаимосвязи языка, мышления и культуры, модели и версии когнитивной лингвистики).

Плотно занимаясь наукой, Серик Ергалиевич в то же время активно участвовал в общественной жизни университета и нашей Республики. Он неоднократно выезжал в Германию, Австрию, Швейцарию не только в качестве переводчика правительственных и официальных делегаций Казахстана, но как лауреат международных стипендий им. Гете, братьев Якова и Вильгельма Гриммов. Он выступал с научными докладами в Академии искусств Австрии, в Вене, институте германистов в Гамбургском университете, участвовал на научных семинарах в Лейпциге, Франкфурте – на Майне и в других городах немецкоязычных стран.

Серик Ергалиевич - счастливый человек. Исабеков С.Е. женат, имеет дочь: жена – Таникина Умит Тулебековна- проф. КазУМОиМЯ им. Абылай хана; дочь- Исабекова Нейля Сериковна-врач – стоматолог- ортодонт, внучка- Мурзадилова Арухан. У него многочисленные родственники, которые его любят, уважают, гордятся им. Он признанный ученый, уважаемый учитель, имеет много последователей, учеников, верных друзей.

Таков Серик Ергалиевич - человек, друг, коллега педагог, ученый. Все, чего он добился, он достиг благодаря своим неординарным способностям, трудолюбию, целеустремленности и преданности избранной науке.



Дорога труда длиной в полвека

к 70-летию юбилея
Л.Г. Ивановой



В жизни каждого человека происходят юбилейные события, определяющие как его профессиональные достижения, так и жизненные вехи. В этом году у Ивановой Людмилы Георгиевны такой момент наступил.

Свою трудовую деятельность Иванова Людмила Георгиевна начала в 1964 году, работала в комсомольско-партийных органах. С 1991 года по 1999 г. возглавляла отдел развития туризма, была заместителем начальника Управления Министерства туризма и спорта РК, по совместительству являлась преподавателем спецдисциплин на кафедре туризма Казахского университета международных отношений и мировых языков им. Абылай хана. За последние 20 лет она внесла огромную лепту в подготовке кадров, который является одним из ключевых вопросов сферы туризма. Людмила Георгиевна была награждена Грамотой Верховного Совета КазССР (1975 г.), медалями: «За доблестный труд» (1970 г.), «За трудовую доблесть» (1997 г.).

В 1995 году когда КазГУМЯ выиграл грант Европейского Сообщества для подготовки специалистов по туризму Людмила Георгиевна методически помогала в становлении кафедры, всегда давала свои советы и рекомендации по подготовке учебно-методических материалов. С августа 2000 года является директором колледжа Менеджмента Международного Туризма при КазУМОиМЯ им. Абылай хана.

За годы работы в системе образования Ивановна Л.Г. зарекомендовала себя ответственным, профессиональным, мудрым преподавателем. Ей свойственно стремление к творческому профессиональному поиску и самосовершенствованию.

Её основная педагогическая черта – уважение к личности и достоинству учащегося, преподавателя. Свои взаимоотношения с преподавателями, студентами университета и колледжа строит на принципах уважения и доверия.

Пользуется уважением педагогов и доверием родителей, учащихся колледжа и студентов университета.

За это время педагогический коллектив колледжа под руководством Людмилы Георгиевны достиг определенных успехов в учебно-воспитательной работе.

Учащиеся колледжа постоянно занимают призовые места на городских олимпиадах по общеобразовательным дисциплинам, дважды занимали призовые места в общегородской деловой экономической игре «Я - предприниматель».

Большое внимание Людмила Георгиевна уделяет укреплению материально-технической базы колледжа. Сегодня в хорошо оснащенных учебных аудиториях, где имеется несколько компьютерных классов с доступом в Интернет, классы с интерактивной до-

ской, обучается 240 студентов. Сформирован библиотечный фонд, оборудованы аудитории согласно требованиям ГОСО. Колледж трижды прошел государственную аттестацию, последняя аттестация была проведена департаментом по контролю в сфере образования г.Алматы в октябре 2012 года.

За хорошие показатели колледж имеет почетные грамоты РАЧОО, городской ассоциации колледжей г. Алматы, международной общественной академии туризма, благодарственные письма руководителей туристских организаций, гостиничных комплексов.

Колледж, благодаря эффективности выбранной стратегии развития занял высокие позиции в рейтинге РК и города и стал лауреатом звания «Лидер отрасли 2015 г.».

Иванова Л.Г. является соавтором учебных пособий «English for tourism» (2010 г.), автором статьи «Управление современным инновационным процессом в учебных заведениях» (2012 г.), участвовала в международных программах «Казтур», «Шелковый путь», в рамках данных проектов выезжала в Испанию (г. Пальма-де-Майорка, 1998 г.).

За многолетний вклад в дело воспитания подрастающего поколения и безупречный труд в системе профессионального образования Ивановна Л.Г. была награждена Почетными грамотами Управления образования Республики Казахстан г. Алматы (2012 г.), Республиканской ассоциации частных организаций образования (2011 г., 2012 г.), Казахского университета Международных Отношений и Мировых языков им. Абылай хана (2010 г.), Международной общественной академии туризма (2004 г.), Республиканской политической партии «ОТАН» (2004 г.); благодарственными письмами руководителей туристских организаций, гостиничных комплексов г. Алматы, Оргкомитета Первого Международного Юношеского Фестиваля Туризма в Анталии (2010 г.), Общественного фонда «Куншуак КЗ» (2010 г.); дипломами Казахстанской Международной выставки «Образование и Карьера» (2006 г., 2007 г., 2008 г., 2009 г., 2010г.), творческого объединения «Зангар-тау» плюс» (2010 г.), в 75летие ТИПО почетной грамотой Республиканского научно-методического центра развития технического-профессионального образования и присвоение квалификации (2014 г.), за личный значительный вклад в управленческий процесс, трудовые достижения, профессионализм и преданность интересам учебного заведения и коллектива (2015 г.).

Коллектив кафедры Менеджмента международного туризма и колледжа Менеджмента Международного Туризма при КазУМОиМЯ им. Абылай хана искренне поздравляет Вас с Юбилеем!

**Вас, поздравляя с этим юбилеем,
Признаем: Вы женщина-звезда!
Нет Вас, добрей, красивей, веселее,
Вы сохраните это навсегда.
Здоровья крепкого Вам, главное, желаем,
Энергия пусть бьет всегда ключом.
Тот, кто душой молод, точно знаем,
Согрет по жизни солнечным лучом.
Уважаемая Людмила Георгиевна!
Мы желаем Вам только света, тепла и радости!
Счастья, удачи и любви! С Юбилеем!**

Коллектив кафедры ММТ и колледжа

Общая редакция – ректор КазУМОиМЯ им. Абылай хана, д.филол.н., профессор, член-корреспондент НАН РК, С.С. КУНАНБАЕВА

Главный редактор – начальник управления УМО, д.ф.н., Т.А. КУЛЬИЛЬДИНОВА

Редакционная коллегия: Дизайн, верстка КЫНЫРБЕКОВ Б.С.

Учредитель – АО «Казахский университет международных отношений и мировых языков» имени Абылай хана

Газета зарегистрирована в Национальном агентстве по делам печати и массовой информации Республики Казахстан

Подписано в печать: 15.02.2016 г., Заказ № 15. Тираж 100 экз.

Отпечатано в «ИПЦ» КазУМОиМЯ им. Абылай хана, г. Алматы, ул. Муратбаева, 200